

NUMERO SUELTO

5

CÉNTIMOS

El Regional

NUMERO SUELTO

5

CÉNTIMOS

DE CASTELLON

Navarro Reverter

En el Congreso

(Continuación)

Y como no hay accidente pequeño en el gobierno de las sociedades, y como no hay cosa aislada ni detalle que pueda ser despreciado, así aquella idea que se esparció por el mundo entero de la debilidad del poder militar de España, allí repercutió también en las regiones de Filipinas y allí repercutió en los bosques, espesos de la manigua (El Sr. Enríquez: ¡Call! Desgraciadamente los hechos lo confirman pero debo advertir, a propósito de interrupciones, para que los Sres. Diputados comprendan mi posición, que yo vengo aquí a defenderme y a defender a mi partido, y que, no vengo a atacar a nadie; que voy a exponer hechos reales y positivos, y en todo caso, si por alguno pueden ser dudados ó se pretendiera negarlos, aquí tengo todos los antecedentes para demostrar mis afirmaciones. A manera de índice los relataré. A vosotros queda, si creéis que no hay exactitud en mis relatos, pedirme explicaciones que yo os daré; pero desde luego adelante que no estando en mi ánimo acudir a nadie para que la discusión se prolongue más de lo conveniente, me limito a los necesarios términos de la defensa. Conseguido quede una vez más vengo a defender a mi partido, y sobre todo al Gobierno, de que, honrosamente para mí, formé parte, de las acusaciones tan faltas de fundamento como injustas, que se han lanzado su vez, él; para ello, haré el balance que el Sr. Canalejas pedía ayer y que el Sr. Presidente del Consejo de Ministros interpretaba en favor suyo por no haber estudiado las partidas del debe y haber que yo voy a restablecer.

De aquellos sucesos surgió la general idea contraria a nuestro país, y amontonándose los sucesos y los juicios, como la gota unida a la gota forma el reguero que luego se convierte en arroyo y más tarde en río caudaloso, así se formó una atmósfera contraria a la que en realidad merecía nuestro poder militar, de la cual surgieron después acontecimientos bien tristes en nuestra historia contemporánea.

Debilidades y flaquezas de la disciplina en el ejército, una ruidosa cuestión de subalternos contra superiores obligó a que el Gobierno ya muy quebrantado por muchedumbre de sucesos anteriores, y principalmente por el desarrollo del anarquismo en toda la nación, y más especialmente en Cataluña. (Rumores.) ¡Ah! También negar el desbordamiento anarquista de Cataluña, cuando todavía se veía luto en el Principado de Cataluña, a causa de él? ¡No os empeñéis en negar la realidad! Yo no invento los hechos; soy un mero cronista. ¡Vaya un verano el del año 1893! No hubo pueblo en España que no registrara un momento por una causa ó por otra; apenas si hubo tranquilidad en la Patria; ¿por qué lo habeis de negar, si eso, después de todo no es más que un hecho histórico que todos recuerdan?

Entonces y ante estos gravísimos sucesos, el gobierno, del cual formaba parte el Sr. Canalejas, entendió que debía abandonar el poder.

He dicho abandonar el poder y no dejar el poder, porque reiterada la confianza de la Corona a aquel Gobierno, insistiendo el poder moderador en que continuara todavía en el poder el Gobierno liberal, se hizo una tentativa para ver si se podían arreglar las cuestiones interiores en él surgidas, y no pudiendo dar cima a esta empresa, superior a las fuerzas por entonces divididas del partido liberal, el poder quedó abandonado.

Pero existía entonces en España la ilustre personalidad del Sr. Cánovas del Castillo, al cual se volvía la mirada de todo el mundo cuando en circunstancias de gravedad análoga, y en tales y tan difíciles condiciones se hizo cargo el partido conservador de las riendas del poder. Encontró (y esta es la primera partida de ese balance), encontró la indisciplina en el ejército la intranquilidad en la nación, la guerra en Cuba, entonces calificada con bastante ligereza de insignificante levantamiento de unas cuantas gabilas de facinerosos. Y para defenderse solo halló un escaso ejército con el antiguo armamento Remington; y en marina, las pocas fuerzas navales que, con el *Conde de Venadito* y el cañonero *Cuerpo al frente*, habían hecho la campaña de Melilla. El Ministro de Ultramar se encontró al día siguiente de subir al poder con una letra girada de Cuba de un millón de duros, sin que hubiera noticia de ella, ni fondos preparados ó disponibles en el Ministerio de Ultramar para pagarla.

Así, sin recursos, sin ejército, sin armamento, sin medios de guerra, con la intranquilidad dentro, con la insurrección en Cuba, así entró a gobernar el partido conservador en 1895. Esta, Sres. Diputados, y no otra, es la partida del haber.

Y decía el Sr. Canalejas ayer: entonces debiéramos haber declarado la guerra a los Estados Unidos. ¡Ah, Sres. Diputados! Declarar entonces la guerra a los Estados Unidos! ¿Y con qué elementos? ¿Con los restos del ejército de Melilla armados con el Remington? ¿Con la escuadra que entonces teníamos, sin los elementos necesarios para hacerse a la mar y entrar en combate formal y serio?

¿Con todos estos grandísimos recursos íbamos a ir a la guerra? ¡Ah, señores! Suponiendo que las guerras internacionales se declaran cuando se quiere, que sea un asunto de baratería el romper las hostilidades y meterse a saco una Nación dentro de otra Nación sin causa ni motivo alguno fundado; suponiendo que así fuera, que por fortunas el derecho público internacional no lo es ya, para hacer la guerra a los Estados Unidos no teníamos entonces elemento ninguno apropiado. Las costas de Cuba estaban completamente desamparadas; la misma Habana no tenía las fortificaciones ni los cañones del alcance de los que tiene hoy. No habría sido, pues, una falta, sino una demencia.

Pero dice el Sr. Canalejas: es que entonces hubiéramos encontrado des-

prevenidos y sin marina a los Estados Unidos, porque sus naves han surgido, han brotado, desde los temores ó los deseos de guerra con España desde el año 1895.

¡Dios de bondad! Si el Sr. Canalejas con toda su ilustración que nadie le discute, y que muchos le envidiamos, dice esas cosas; ¡y, después de haber viajado por los Estados Unidos vuelve a España con estas noticias y las da al público y de esta manera se extravía la opinión, cómo no hemos de disculpar los sueltos officiosos que nos hacen soñar con quiméricas hazañas y con aventuras maravillosas?

No, Sres. Diputados; aquí tengo los datos oficiales sobre la marina de los Estados Unidos, datos que no pueden ser secreto para nadie, porque aparte que hay anuarios como el *Brassey*, que publican las marinas de todas las naciones, y apenas hay una nación de régimen constitucional que no someta a la aprobación de sus Cortes los Estados de fuerzas navales; aparte de eso, un libro que anda en manos de todos y que es bien fácil consultar, el *Almanaque Gotha*, trae los estados oficiales de las marinas del mundo.

Pues bien; sin más que leer el *Brassey*, pueden enterarse los señores Diputados de la inexactitud manifiesta de lo que ayer afirmaba el señor Canalejas, y de cómo lo que hoy es una empresa difícil, pero que al fin ofrece probabilidades de que consigamos triunfos para el honor nacional y para el brillo de nuestros ejércitos de mar y tierra, habría sido entonces una verdadera demencia, hubiera sido una locura completa.

Tenían los Estados Unidos en Junio de 1894, cinco acorazados de primera clase; dos de segunda clase; seis monitores de dos torres; 13 de una y varias embarcaciones pequeñas, cuyo total formaban 71 barcos con 206.000 toneladas de desplazamiento; 263.000 caballos de fuerza y 14.200 hombres de dotaciones. (El Sr. Canalejas: ¿Y los nombres de los barcos?) Voy a darlos, porque yo no soy de los que discuten de memoria, y traigo aquí los datos para satisfacer la curiosidad de los Sres. diputados que me preguntan.

En la actualidad el número de acorazados se ha aumentado en uno solo. El más poderoso de todos, el más importante, es el *Yowa*, que tiene 11.400 toneladas de desplazamiento, fué botado en 1896, pero comenzó su construcción y se puso la quilla en Filadelfia en 1892. Es de advertir que el gran desarrollo de la escuadra de los Estados Unidos, y sobre todo, la gran transformación de su poder naval en elementos más modernos que responden a la arquitectura y a la ingeniería de los tiempos modernos, data de los sucesos de Venezuela, en los que ya recordarán los Sres. Diputados que los Estados Unidos creían poder luchar nada menos que con Inglaterra; y para estar preparados a todo evento pusieron mayor atención en sus construcciones navales. De entonces data la construcción del *Idiana*, que tiene 10.200 toneladas y fué botado el año de 1892; del *Massachusetts*, que tiene 12.288 toneladas; fué botado en 1892 y cuya cons-

trucción empezó en 1891, también en Filadelfia; del *Oregon*, que tiene 10.288 toneladas y se botó en 1893, construido en San Francisco de California en 1891; el *Maine*, que se ha perdido en Cuba, se construyó en Nueva York y fué transformado, porque antes era crucero de segunda clase y así está clasificado, en el año de 1894; y, finalmente, del *Texas*, de 6.000 toneladas, que se construyó en Norfolk el año de 1890, y fué botado en 1892. Este es el poder naval de los Estados Unidos. No hay más que un buque moderno, que es *Brooklyn*, de 9.000 toneladas, que se construyó en Filadelfia en 1895; porque el *New-York* fué botado en 1891, si bien su construcción fué tan rápida que las órdenes se dieron a principios de 1890.

Resulta, pues, que no hay más diferencia entre el poder naval de los Estados Unidos en 1894 y 1897, que la de haber aumentado en esta última época en un solo acorazado y en 30.000 toneladas y 49.000 caballos de vapor, por ese acorazado y por unos cuantos barcos pequeños que ha construido.

En cambio ha disminuido en número de cañones, porque ha suprimido muchos de los pequeños que tenían los antiguos barcos, cambiándolos por otros de gran alcance, y sobre todo se los ha dotado con el mayor adelanto de los tiempos modernos, con cañones de tiro rápido que arrojan nubes de balas contra el enemigo. Esto es lo único que ha habido en la marina norteamericana desde 1894 acá. (El Sr. Canalejas (D. José): Está S. S. equivocado.) El Sr. Canalejas se entenderá con *The naval annu's* por Lord Brassey, con el *Gotha* y con *The Steamship's yearbook*, de J. Scott Keltie, los cuales publican los estados oficiales de las marinas de todo el mundo, sin que se le haya ocurrido decir a nadie que están equivocados... (El Sr. Canalejas (D. José): Están equivocados completamente.) Más fácil es creer han dado a S. S. datos erróneos y que es S. S. quien está equivocado. Sobre todo el hecho cierto es que los Estados Unidos no tienen más barcos que los que he nombrado, y que no hay otras fechas de haberse terminado que las citadas, y de ellas resulta que no ha aumentado más que en un solo acorazado, el *Yowa*, salido del dique en 1896, pero cuya construcción empezó en 1892.

Así, en estas condiciones, se quería que nosotros fuéramos a la guerra con los Estados Unidos. ¡Qué tarea tan fácil es la de la crítica!

Pero dejando aparte este episodio que he recogido por las necesidades del debate, voy a terminar respecto del balance de que hablabamos antes.

Ya habeis visto cual era el cargo del partido conservador. Veamos ahora la data.

Durante los dos años y medio del partido conservador, se ha atendido muy principalmente a las necesidades de las guerras de Cuba y Filipinas, enviando allí elementos que han producido un verdadero asombro en Europa y en el mundo entero: 214.000 combatientes se han puesto en Cuba y Filipinas, no como decía el Sr. Canalejas, abandonados de todo, sino,

por el contrario, provistos de cuanto era necesario. Es el soldado moderno un compuesto de hombre y de máquina; muy buenos serán los pechos para defender el honor nacional; pero los adelantos de la mecánica moderna dan más importancia que a la sangre a las máquinas, y si se quiere tener ejército es preciso dotarle de máquinas para economizar soldados.

Llevó el ejército que fué a Cuba y Filipinas, armas y pertrechos; se cambió por moderno su antiguo armamento, retirando los antiguos Remington y dando los modernos Mauser; todo cuanto ha hecho falta y necesitaba, todo esto se ha enviado, y publicado lo tenéis en un librito que anda de mano en mano, y que el Ministerio de la Guerra ha tenido la buena idea de publicar con riqueza de detalles.

Todo lo que ha hecho en aquel Departamento no ha sido, como maliciosamente suponía el Sr. Canalejas, obra de generales burócratas; ha sido obra de generales distinguidos, que puestos en combinación con otros que mandaban nuestras legiones en el Archipiélago oceánico y en la grande Antilla, han dado días de gloria a España. Notorio es que la Europa entera hizo justicia al esfuerzo grande, único, de enviar por el Atlántico numerosas expediciones en barcos españoles, con legiones de soldados españoles, no de hombres sueltos, como con injusticia decía el Sr. Canalejas, equipados en España a costa de los recursos del Tesoro nacional y contribuyente español para defender la integridad de la Patria. ¿Qué obra de burócratas había de ser ésta sino de militares muy esclarecidos, fieles servidores de la dignidad nacional y amantes del brillo de su honroso uniforme militar?

Nuestras costas estaban indefensas en su mayor parte, lo mismo las del Archipiélago filipino... (Rumores en la mayoría).

Yo sentiría molestos, señores Diputados de la mayoría, con la enumeración de estas legítimas glorias de nuestra Patria común.

Huérfanas estaban las costas de Cuba de defensas submarinas; ya se verán las que existen, aún cuando en esto opino como el Sr. Canalejas, que no hay secreto; pero no lo he de decir yo aquí; baste saber lo que en ellas se ha gastado.

Cierto es que también hay alguna deficiencia, aunque no debida a las previsiones del Gobierno. En los presupuestos filipinos de 1896 y 1897 había 80.000 duros consignados en cada uno de ellos para la defensa submarina del Archipiélago; pero desgraciadamente, según sabemos ahora, no ha sido suficiente la previsión de los Gobiernos para alcanzar los resultados que se proponían.

Pero esto, por fortuna, no ha sucedido en las defensas submarinas de Cuba, como no ha sucedido en el artillado de la Habana, huérfana de los cañones de grande alcance que necesitaba y que se han montado, como se han enviado a Filipinas, cañones de 15 centímetros para defender aquella bahía.

(Concluid.)

AL DÍA

Londres.—El «Daily Mail» publica nuevos detalles del combate de Cavite.

Según el colega, al que se le tiene por muy bien informado, al divisar a la escuadra yankee desde la batería gruesa de Cavite, esta rompió fuego contra el enemigo, siguiendo la flota española desplegada en línea de batalla, flanqueando a las baterías del puerto.

Sus cañonazos, desgraciadamente, no alcanzaban a los yankees y el humo no les permitía divisar bien a la escuadra enemiga, que en aquellos momentos pasaba y repasaba ante los barcos españoles, disparando y haciendo blancos impunemente, gracias al alcance de sus cañones.

El crucero «Reina Cristina», viéndose que sus proyectiles no alcanzaban a los yankees, avanzó gallardamente sobre el crucero «Olimpia», para combatir con él, queriendo suplir con el valor la desventaja de su artillería.

Desgraciadamente al poco de iniciarse el combate de barco a barco, una granada incendió la proa del «Reina Cristina».

Al ver perdido el crucero, el comandante Sr. Montojo, jefe de la escuadra, abandonó el barco, que por momentos después se iba a pique.

Inmediatamente se incendió el «Castilla».

Los españoles peleaban con heroísmo que honra el valor de la marina, pero sus tiros eran cortos y algunas veces altos, lo cual decidió el éxito en contra suya.

Después se hundió, incendiado también, el «Don Antonio de Ulloa», que llevaba izada la bandera española.

Desgraciadamente con el barco se hundió en el abismo toda su tripulación que tan heroicamente se portó en tan desigual combate.

Cinco veces, como decía en los telegramas de ayer, pesó la escuadra yankee por delante de la nuestra haciendo alarde su potente artillería, y resultando ileso mientras nosotros sufríamos pérdidas de barcos y bajas enormes en la tripulación.

Después se retiró la flota yankee para almorzar tranquilamente, fiando en el triunfo que les hacía esperar una superioridad asombrosa, como nunca se creyó en España al publicar datos comparativos de una y otra flota.

Los españoles, al ver que se retiraban los yankees, según dice el colega inglés, creyendo que se daban por vencidos, lanzaron gritos de victoria.

El segundo combate fué menos furioso, pues la mayoría de los buques españoles se habían hundido, y la plaza se rindió pronto al verse arrasado por los cañones enemigos, que como antes dije, dado su gran alcance con relación a los españoles bombardeaban impunemente y con la tranquilidad del que tira al blanco, que es cuando el estado de ánimo conservan toda su serenidad para hacer certeros disparos.

El cañonero «Petrel» fué el primero en hacer desembarco mandando un pelotón de infantería de marina en un bote.

Los frailes y hermanos de la caridad rodearon a los yankees al asaltar a tierra y respetaron sus vidas, conduciendo a los heridos al hospital.

La marinería yankee salvó a doscientos marineros españoles que se habían arrojado al agua y estaban ahogándose.

Los oficiales yankees hacen entusiasmas elogios de los españoles por la valentía de la tripulación del «Castilla».

Dicen los norteamericanos de nosotros que somos la gente más heroica que jamás se ha sacrificado en una batalla.

Hong-Kong.—La escuadra norteamericana ignoraba que la escuadra española estuviera en Cavite, y que además se hallara desprevenida, pero la sorpresa la repararon batiéndose con heroísmo.

Los cruceros «Reina Cristina» y «Don Antonio de Ulloa» llegaron a batirse con un valor temerario que asombraba, pero los proyectiles yankees barrieron sus cubiertas y a todo ser viviente que se encontraba en ellas.

Las baterías bajas continuaron haciendo fuego hasta que los cascos de la metralla las hundieron hechas una criba.

La mayoría de las bajas ocurrieron en el crucero «Reina Cristina» y en el «D. Antonio de Ulloa».

Además de la muerte del comandante del «Reina Cristina», Sr. Cadarso, fueron heridos un capitán y un teniente.

Una granada mató también a la vez a un capellán y a un cadete que iban a bordo.

Telegrafían de Londres diciendo que un hijo de la reina Victoria le ha comunicado que se había librado un combate en el Atlántico entre las escuadras españolas y yankee, quedando ésta derrotada.

Aquí se duda de la certeza de esta noticia, y se supone que es que han llegado a Londres las noticias que ayer circularon de batallas navales, que no se han confirmado.

El «Heraldo» ha recibido el siguiente despacho:

«Habana.—Se cree que está a punto de ocurrir un conflicto entre los Estados Unidos y Francia.

El embajador de esta última nación en Washington telegrafió al cónsul diciéndole que no descargara el vapor «Lafayette», pues a ello se había comprometido y solo con esa condición podría entrar y salir dicho vapor.

Cuando llegó esta orden ya estaba en la aduana parte de la carga del «Lafayette», y al pretender el cónsul francés reembarcarla se opusieron en un principio los ministros insulares Sres. Montoro y Gálvez.

En vista de las insistencias del cónsul, y para evitarle dificultades a Francia, el general Blanco accedió al reembarque, pero como medida especial y sin sentar jurisprudencia.

Comunican de Almería que los manifestantes de aquella población llegaron al número de 500.

Añaden que en el depósito de subsistencias robaron 30.000 duros.

Además entraron en la tienda del Sr. Campo, donde se apoderaron de 15.000 pesetas y cometieron toda clase de desmanes.

Todo esto ha sucedido por ser insuficientes las fuerzas de que podía disponerse.

Despachos particulares de Linares dicen que la refriega ocurrida ayer entre la Guardia civil y los amotinados han resultado, 12 muertos y 50 heridos, siguiendo el fuego aún.

En cambio los despachos oficiales lo dan todo por terminado, y dicen que sólo hay tres muertos, 15 heridos y 60 presos, de los que querían asaltar los trenes.

Las turbas persiguieron al párroco entraron en las bodegas y abrieron las vasijas.

Jaén.—En Martos las turbas saquearon el domicilio del arrendatario de consumos, rompiendo los muebles y robándole 20.000 pesetas.

El corresponsal en Nueva York del «Journal des Debats» refiere el fusilamiento del español Iglesias, acusado de haber querido volar el crucero «Puritan».

Iglesias fué fusilado en el patio de la fortaleza de Taylor, asistiendo a la ejecución, por mandato del comandante de aquella, los pasajeros del vapor «Panamá» apresados por los yankees, y que se hallan allí como prisioneros de guerra.

CRONICA

—Previo atento B. L. M. del señor Gobernador civil, se han reunido a las diez de esta mañana en el despacho de aquella autoridad, todos los directores de los periódicos locales.

En el despacho del Sr. Gobernador, se encontraban también los señores Gobernador militar y fiscal de esta Audiencia.

Las autoridades han encargado a los directores de los periódicos la mayor mesura en la publicación de noticias que afecten a la guerra y todas aquellas que hagan relación a desórdenes ocurridos dentro de la península.

Todos los periodistas, han ofrecido su modesto concurso a las autoridades, dada la situación porque la patria atraviesa y han hecho presente que en lo referente al servicio telegráfico, intervenido hoy por una censura exagerada, se limitarán a insertar las noticias que por aquel conducto reciban sin comentarios de ninguna clase.

—Ayer por la tarde se recibió orden telegráfica para la incorporación inmediata de los individuos pertenecientes al cuerpo de Filipinas, de los reemplazos de 1897 y anteriores que no tengan recurso de excepción pendiente, y ayer tarde mismo circuló la Zona a los pueblos las órdenes necesarias.

El llamamiento alcanza a 109 individuos.

—ENFERMEDADES DE LOS OJOS.—Vease el anuncio en la 4.ª plana.

—MIL PESETAS al que presenta cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Pisá, de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

—TEMPORADA DE VERANO DE 1898.—En el comercio de nuestro querido amigo Victorino Villagrasa, se acaban de recibir los siguientes artículos:

Lanas para trajes de señora, beatilias, armures, crepés, satenes, corsés, gantes, sombrillas y otros artículos en selería.

Para caballeros, estambres, jergas, vicuñas, chiviots, cortes de pantalón, chalecos de piqué, americanas de alpaca, de seda y de algodón, quitasoles, bastones y otros géneros.

Precios muy ventajosos.—CO LON 31.

—Mañana comparecerán ante la comisión mixta de reclutamiento los mozos de los pueblos de Chodos, Fanzara, Fuentes de Ayodar, Lucena, Ludente, Suñeras Toga y Torrechiva.

—El penado Tomás Fuster Fuster, ha sido trasladado del penal de Tarragona a la cárcel de Castellón.

—Encuentrase enfermo de gravedad en Madrid el hijo Enrique de nuestro buen amigo el Administrador de esta aduana Sr. Ramos.

Celebraremos infinito que el enfermo mejore y se restablezca por completo.

—A nuestro querido amigo el Capitán de infantería regresado de Cuba, D. Vicente Revest, le ha sido concedida por mérito de guerra, una cruz roja pensionada.

Lo celebramos, y esperamos que en las propuestas que tiene pendientes dicho oficial por méritos contraídos en aquella campaña, sean más pródigos en la recompensa, pues así lo merece el valeroso comportamiento de tan distinguido como bizarro militar.

—De un momento a otro aparecerá en el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra el ascenso a Comandante de

infantería, de nuestro querido amigo el Capitán regresado por herido de Cuba, D. Francisco Sánchez García.

La Comisión provincial en la sesión de esta mañana ha tomado los siguientes acuerdos:

Aprobar la aligación de suministros de Marzo último.

Quedar enterada del fallecimiento del niño Agustín Roque Sol asilado en la casa de Beneficencia.

Acceder a la petición de los Ayuntamientos de Palanques y La Mata para que puedan arbitrar recurso para nivelar el presupuesto de 1898-99.

—Es verdaderamente escandaloso lo que ocurre con los precios en los artículos de primera necesidad. Todos, absolutamente todos, han sufrido un aumento considerable que hace imposible la vida de la modesta clase obrera.

El pan, patatas, jabón, verduras, carne y otros artículos se venden en nuestro mercado a precios mucho más elevados que en ninguna otra población.

—¿Qué hace el Ayuntamiento? —¿Cuándo se buscarán medios para cortar esos abusos?

—El día 5 del actual desapareció de la casa paterna un niño de nueve años llamado Tomás Pachés Esteve.

La familia ha hecho muchas gestiones para dar con el paradero del niño, que hasta ahora han resultado infructuosas.

Las autoridades a las que el padre del niño han denunciado el hecho, han encargado a los agentes la busca de éste.

—El ex-gobernador civil de esta provincia nuestro amigo Excmo. Sr. don Javier de Beranger, se encuentra de jefe del destacamento de Dimas Pinar del Río, como comandante de infantería de Marina.

—En la Zona de Reclutamiento se trabaja sin descanso.

Ayer por la tarde se recibió orden telegráfica para la incorporación inmediata de los individuos pertenecientes al cuerpo de Filipinas, de los reemplazos de 1897 y anteriores que no tengan recurso de excepción pendiente, y ayer tarde mismo circuló la Zona a los pueblos las órdenes necesarias.

El llamamiento alcanza a 109 individuos.

—ENFERMEDADES DE LOS OJOS.—Vease el anuncio en la 4.ª plana.

—MIL PESETAS al que presenta cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Pisá, de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

—TEMPORADA DE VERANO DE 1898.—En el comercio de nuestro querido amigo Victorino Villagrasa, se acaban de recibir los siguientes artículos:

Lanas para trajes de señora, beatilias, armures, crepés, satenes, corsés, gantes, sombrillas y otros artículos en selería.

Para caballeros, estambres, jergas, vicuñas, chiviots, cortes de pantalón, chalecos de piqué, americanas de alpaca, de seda y de algodón, quitasoles, bastones y otros géneros.

Precios muy ventajosos.—CO LON 31.

INFORMACION JUDICIAL

EN LA AUDIENCIA Juzado por jurados

Ante el jurado de Lucena ha comparecido el vecino de dicha villa, Adrián Domenech, acusado del delito de homicidio.

Practicada la prueba han informado el Fiscal y el defensor: D. Arca- dio Porcar.

Hecho el resumen por el Sr. Presidente, el jurado se ha retirado a deliberar, dictando un veredicto de culpabilidad y la Sala ha impuesto al procesado la pena de 12 años y un día de reclusión temporal, accesorias, costas, y 2.000 pesetas de indemnización.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS ESPECIALES

Preparación completa para el ingreso en las carreras, Cuerpo pericial de Aduanas, Telegráfos, Correos, Intervención del Estado en la explotación de ferrocarriles, Academias militares, Contabilidad mercantil y Teneduría de libros, repaso de todas las asignaturas del Bachillerato.

Francés, Inglés, y Dibujo. Se facilitan programas para todas las carreras.

Para honorarios, horas de clase y demás informes, dirigirse al Secretario de la academia don Adolfo Patxot.

Calle del Mar, 25 CASTELLÓN

AVISO A los cazadores

Queda prohibido el cazar en el vedado Cuadro de Benicasim, sin la correspondiente licencia de los dueños.

Para proveerse de dicha licencia, dirigirse a D. Santiago Martínez, calle de Alloza, número 56, primer piso, Castellón de la Plana.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones. A PRIMA FIJA. 32 AÑOS DE EXISTENCIA. GARANTIA.

Capital y Reservas: 30 MILLONES. Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1896.

Ptas. 550.741.484-06. Fondos colocados en inmuebles situados en Barcelona y en valores de la mayor garantía.

Siniestros pagados: Ptas. 4.413 que Importan: 5.803.943-11.

Dormitorio de S. Francisco, 5, pral. BARCELONA.

Agente general En CASTELLÓN.

D. MANUEL SALVADOR ADELL. Calle de Falcó núm. 8.

FRANCÉS

Enseñanza rápida, especial para el comercio con práctica diaria de correspondencia comercial.

Preparación para CORREOS y TELEGRAFOS e INSTITUTO. Horas de clase.

De siete a nueve de la mañana y de siete y media a nueve y media de la noche.

Honorarios 10 pesetas mensuales. 23, Empedrado, 23.—Frente a Correos.

PROCEDE que el público sobre las denominadas BOBINAS que pueden hacerse en todos los trabajos en toda cultura, siendo por esto como por la sencillez de mecanismo, las mejor conocidas hasta el día.



Pedid el catálogo ilustrado, cursal, calle de González número 33, CAS.

NOTA.—Esta casa no es noroeste establecido hace treinta años.

Por telégrafo y teléfono.

INFORMACION ESPECIAL. Madrid 10 de M.

Buenas noticias. Cayo Haeso.—Aquí se desm...

Los maridos de un buque al que ha llegado aquí confirman que el nutrido fuego de cañón al N...

de Haití, suponiendo que se del encuentro de las escuadras.

Se ha reunido la junta de Guerra Marina.

Los reunidos aprobaron por unanimidad el plan de guerra acordado por el gobierno en el último Consejo de Ministros.

El general Correa está confiado en que con su plan se reconquistará Cavite.

Ya asoman. En los círculos diplomáticos oyen la baja de los cambios a ha...

En las relaciones de Francia e Inglaterra el gobierno activa los apuntes militares que se han de enviar a Filipinas.

Un valiente. «El Imparcial» ha recibido el siguiente despacho:

«Habana.—En la cañonera «...», que rechazó en Cárdenas a los buques americanos, iba el cura p...

co de la iglesia de la Concepción de Matanzas que se batió bizarramente.

El vapor «Lafayette», después de recoger la carga de la bahía, ha embarcado en los muelles de la H...

na, saliendo enseguida con rumbo a Nueva York.

Mejoderías. París.—En los círculos políticos de San Petersburgo se ha iniciado la idea de que España ceda a Rusia el arrendamiento las islas Filipinas.

Créese que este proyecto no se parará.

Se confirmará? Mr. Mac Kintley ha aplazado la semana la invasión de la isla de Cuba.

Las noticias que se reciben de Filipinas comunican multitud de infantes a que nuestra escuadra teniendo una victoria en Puerto Rico.

Añaden que del encuentro de los dos barcos yankees.

Telegrafían de Washington di...

PROCEDER que llamemos la atención del público sobre las nuevas máquinas denominadas BOBINA CENTRAL con las que pueden hacerse primorosísimos trabajos en toda clase de costura, siendo por esto mismo, así como por la sencillez de su mecanismo, las mejores conocidas hasta el día.

SINGER Enseñanza gratis á domicilio y sin límite de lecciones.—Grandes descuentos pagando al contado.—Hilos de algodón, Torzales de seda, Agujas, Aceite, Piezas y accesorios de todas clases.

Pedid el catálogo ilustrado que se dá gratis en la Sucursal, calle de González Chermá, (antes Enmedio), número 33, CASTELLÓN

NOTA.—Esta casa no es norteamericana, y si de un súbdito inglés, establecido hace treinta años en España.

Por telégrafo y teléfono

INFORMACION ESPECIAL

Madrid 10 de Mayo.

Buenas noticias

Cayo Hueso.—Aquí se desmiente que se fuera á pique el crucero «Cincinnati», como se había dicho.

Así sea

Se ha reunido la junta de Guerra y Marina.

Ya asoman

En los círculos diplomáticos atribuyen la baja de los cambios á haberse iniciado algunas diferencias entre las relaciones de Francia é Inglaterra.

Un valiente

«El Imparcial» ha recibido el siguiente despacho: «Habana.—En la cañonera «Ligeza», que rechazó en Cárdenas á los buques americanos, iba el cura párroco de la iglesia de la Concepción de Matanzas que se batió bizarramente.

Mejaderías

París.—En los círculos políticos de San Petersburgo se ha iniciado la idea de que España ceda á Rusia en arrendamiento las islas Filipinas.

Se confirmará?

Mr. Mac Kinley ha aplazado una semana la invasión de la isla de Cuba.

do que ha llegado á aquella capital Mr. Woodford, y que inmediatamente celebró una conferencia con Mr. Mac-Kinley.

Este le felicitó por la defensa que ha hecho en Madrid de los intereses americanos.

Mr. Woodford se negó á contestar á los periodistas que le hablaban, pero manifestó que España le ha tratado cortesmente.

De Cuba

El «Heraldo» acaba de recibir el siguiente despacho:

«Habana.—Al amanecer se distinguían desde el castillo del Morro ocho barcos yankees, que navegaban hacia la Habana.

Uno de ellos, el «Tritón» se acercó y entonces las baterías del Vedado le hicieron dos disparos simultáneos.

Los proyectiles le fueron muy cerca y el «Tritón» se dió á la fuga.

Un pescador de Matanzas ha encontrado restos del «Cincinnati.»

Se acentúa la creencia de que este barco se ha perdido.

Circula el rumor de que los pescadores de Chorrera distinguieron seis cadáveres norteamericanos.

A diario se divisan barcos yankees desde los puertos principales.

Se dispone á salir el pailebot mejicano «Arturo» con pasajeros.

Las fuerzas del batallón de Colón encontraron en las estribaciones de Sigüenza una numerosa partida que defendió sus posiciones cuatro horas, haciendo nutrido fuego.

Por fin el enemigo fué envuelto por las tropas y quedó disperso, resultando con muchas bajas.

Nosotros tuvimos muerto al teniente de una guerrilla, D. Serafín Rodríguez, y herido grave al teniente don Martín Luciano.

¿Cuánto envió?

Washington.—Nada se sabe del paradero de la escuadra, á pesar de lo que se dice, porque Mac Kinley solo ordenó que saliera al encuentro de la española, dejando lo demás al arbitrio del almirante Sampson.

De Cayo Hueso dicen que el «Cincinnati» está allí desde hace dos días, lo cual desmiente que se haya ido á pique.

En el Consejo de ministros se ha acordado enviar á Cuba 16.000 hombres de tropa regular y 30.000 voluntarios.

CONFERENCIA TELEFONICA

(AGENCIA MENCHENTA) Madrid, 10 11'15 m.

El fin de la guerra

Washington.—Los amigos de Mac-Kinley dicen que España no resistirá después de una gran derrota y por lo tanto la guerra durará, todo lo más, hasta mediados del mes de Junio.

Mensaje yankee

Mac-Kinley ha enviado al Congreso un mensaje extractando los despachos del comodoro Dewy y congratulándole del efecto moral alcanzado por su victoria en Filipinas.

Dice que sus hechos son objeto de gratitud y orgullo y pide un voto de gracias al Congreso.

Dios los crea...

Los marinos yankees dicen que están seguros de que sus únicos amigos son los ingleses.

¡Ya van!

Washington.—El generalísimo Miles confirma que enseguida marcharán á Cuba 16.000 hombres de vanguardia.

Se concentrarán en Campinger. Luego irán los voluntarios mandados por los generales Lee y Woodford.

España

Washington.—Ha sido preso un espía español.

Se ha comprobado que había conferenciado en Coronto con el marino español Sr. Carranza y que facilitaba á éste noticias de los movimientos de la escuadra norteamericana.

En guardia

En San Francisco de California tomanse medidas previsoras para evitar una sorpresa de los españoles considerados como dinamiteros.

Los planes yankees

Nueva York.—Instétese en que se atacará á Puerto Rico antes de hacer desembarcos en Cuba.

Patriotas

Telegrafían de Portugal que muchos españoles expatriados que viven en Isla Cristina están deseosos de luchar por su patria y vendrían á España si el gobierno los tratase con benevolencia.

Muchos de ellos estuvieron en la guerra de Melilla.

El orden público

El gobierno ha decidido estremer las medidas de represión para conservar el orden.

LOTERIA NACIONAL

Los primeros premios Madrid 10, 10'48 t.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy en esta Corte, han resultado favorecidos con los primeros premios los números siguientes: 3.281, (Zaragoza) — 2.400—9.352 1.522—5.351—7.858—1.904—6.614 —11.168—6.195—11.777—2.941 — 11.049 —

Menchenta

Madrid 10 5'45 t. Hay absoluta carencia de noticias de todas partes.

FIRMA REGIA

La firma de hoy carece de interés. Capdepont á quien por turno correspondía firmar hoy, nos ha dicho que no ha llevado nada importante.

Sagaeta en Palacio

El Sr. Sagaeta ha estado á la hora de costumbre en Palacio, despachando con S. M.

Al salir de la regia estancia nos dijo que el gobierno tenía el propósito de que se celebraran sesiones permanentes en ambas Cámaras para conseguir la aprobación de las autorizaciones cuanto antes pero la cosa ha cambiado y todo parece marchar ahora por otro camino.

Primo de Rivera

Telegrafían de Barcelona que ha llegado hoy á aquella capital el ex-capitán general de Filipinas, Sr. Marqués de Estella.

En el puerto lo recibieron los generales Despujols, Navarro, Castellví y las autoridades.

Primo de Rivera vestía de paisano al desembarcar y obediendo indicaciones de alguien, seguramente, varió de rumbo, dirigiéndose á la capitanía general.

No hubo manifestación y la verdad es que no la podía haber estando como está Barcelona en estado de sitio.

La bolsa

Los valores nuestros están ahora á 44'90 pero habían subido más. Los francos á 78.

NOTICIAS DE CUBA

Sin novedad El general Biauco telegrafía al gobierno que no ocurre novedad y añade que ha desaparecido la escuadra enemiga.

DE PUERTO RICO

Sin novedad LA CAMARA INSULAR

También el general Macías telegrafía que no hay novedad y que se ha constituido con gran solemnidad y entusiasmo la Cámara insular.

¿Y de la escuadra?

A esta pregunta nos ha contestado Mencheta que ahora resulta que no se sabe nada de la llegada de nuestra escuadra á Puerto Rico.

—Un lío—nos ha dicho.

Crisis aplazada

Al preguntarle sobre la crisis nos ha dicho que por ahora quedaba aplazada y que cuando se resuelva no será total como se dice sino parcial.

Esta es la última palabra —nos ha dicho—que sobre crisis circula.

EN EL PARLAMENTO

Sesión del Congreso

La mejor prueba de que por ahora no hay nada de crisis, es que en el Congreso, luego de las preguntas que diré, se ha reanudado el debate político.

Abierta la sesión el Sr. Junoy censura que se haya declarado Barcelona en estado de sitio y añade que preferiría que el gobierno obrara francamente constitucionales en todas partes.

Capdepont defiende á las autoridades de Barcelona.

Sol y Ortega se expresa en los mismos ó parecidos términos que el señor Junoy y Capdepont contesta á este diputado.

Blasco Ibáñez censura el bando del general Moltó declarando á Valencia en estado de sitio.

Dice que Moltó ejerce una verdadera dictadura en la prensa.

Capdepont defiende al capitán general de Valencia de los ataques de Blasco Ibáñez y dice que no cree las cosas que le atribuye este orador al general Moltó porque si tal sucediera sabría poner el oportuno remedio.

Insiste Blasco Ibáñez en que el referido bando ataca á la libertad de la prensa y Capdepont sala de nuevo á la defensa del general Moltó.

Entrase en el debate político y se levanta á hablar el Sr. Labra para hacer la apología de los autonomistas y la historia de los desaciertos de los gobiernos de España.

Dice que los autonomistas no tienen responsabilidad alguna por lo que sucede, y en este momento entra de lleno en el asunto censurando á los Estados Unidos.

¡Dichoso combate!

Hasta ahora no tiene ningún fundamento el rumor de haber librado un gran combate naval en el Atlántico victorioso para nuestras armas.

MENCHETA.

LOS GRANDES REMEDIOS

del DOCTOR AUDET

PILDORAS ANTISEPTICAS.—Curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho, Calman la tos, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.

ANTINERVIOSO HOWARD.—Tónico del sistema nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

PARA CURAR EL ESTOMAGO.—El estomacal Maitre cura las dispepsias ácidas. El estomacal Robin las dispepsias far po del tajuco gástrico.—3 y 4 pesetas.

PARA CURAR EL OIDO.—El Accite Neubert cura las dolencias leves del oído, desobstruye el conducto disolviendo el cerumen y hace más sensible el oído á las vibraciones de la voz.—4 pesetas.

PARA CURAR EL REUMATISMO.—Contra el dolor que caracteriza la que tae de reuma ó gota, Pildoras Antirreumáticas Audet, que quiten el dolor en breves horas. Para curar la diatesis reumática tómese Antirreumático Reysler.—10 y 4 pesetas.

VENEREO Y SIFILIS.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.), tómese el Antibleorrágico Ivel. Contra la sífilis, el Antisifilítico Cow per.—4 pesetas.

IMPOTENCIA.—El Fluido Vital, Gotas Viriles, Glóbulos Vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitadas por abusos ó vejez. Está dispendiosamente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años.

HERPES.—Todas sus manifestaciones se curan con el Antiherpético Glover.—4 pesetas.

HIDROCARBUROS DEL DR. AUDET.—Con aspirar solamente sus aromas se curan los resfriados y catarros leve del dengue y la fetidez de aliento.—2 pesetas frasco.

Consultas por correspondencia, prospectos y noticias al Dr. Audet, Beneficencia, 2, Gabinete Principal, Madrid.

Venta en las principales boticas y droguerías de Castellón y su provincia. Consultas por correspondencia, pedidos noticias y prospectos al Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid.

BUENA OCASIÓN

Se vende una Mesa de Billar con bandas metálicas en muy buen estado y una taquera con sus tacos correspondientes.

Darán razón en la Conserjería del Casino Antiguo de esta capital.

AVISO

La clínica médico-quirúrgica de don Francisco Coloma, que estaba establecida en la calle Mayor, núm. 62, 1.º, se ha trasladado á la plaza de la Paz, núm. 8 entresuelo (entrada por la calle de Falcó).

Lo que tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela.

BOLSÍN DE CASTELLÓN

Cotización de Barcelona á las 3'32 de la tarde del 10 de Mayo de 1898.

Table with 2 columns: Location and Price. Interior... 45'45, Exterior... 62'40, Amortizable... , Colonial... , Nortés... 20'20, Francias... 17'10, Cubas del 86... 59'00, Cubas del 90... 46'75, Filipinas... , Aduanas... 71'00

PARIS

Exterior... 33'00

MADRID

Interior... 45'50

Se reciben órdenes para operaciones de bolsa.

Compra y venta al contado de valores del Estado y locales de Barcelona.

Descuento de cupones.

Carlos G. Repasat.

Imp. de El «Regional» de Castellón.

